

# 工廠接連倒閉 官方出手反拖欠薪 東莞急防老闆「走佬」

香港文匯報訊(記者 肖郎平、實習記者 王悅 東莞報導)據《南方日報》報導,針對近期東莞又發生多起工廠倒閉、老闆「走佬」事件,東莞市人力資源局(簡稱東莞人力局)稱,將建立預防倒閉風險預警機制,和事中處理企業欠薪逃匿應急處置機制、事後追究打擊欠薪逃匿聯動機制等加以應對。



據了解,上周發生老闆走佬的東莞華利貿易公司已經有十多年歷史,其老闆為美籍華人。公司的台灣和香港籍的管理人員隨後也已離開東莞,公司拖欠57名員工工資約20萬元。

## 惡意欠薪逃匿送官追究

知情人稱,該公司實際註冊地為香港,主要從事手袋、服裝等貿易業務。8月10日,該廠員工與房東達成賠償方案,同意房東墊付50%方案,開始領取墊付工資。而自7月以來,東莞頻頻發生老闆走佬事件,包



受世界經濟復甦緩慢等多重因素疊加的影響,廣州製造業用工需求大降。 資料圖片

香港文匯報訊(見習記者 李叢書 廣州報導)8月10日,記者從廣州市人力資源中心市場了解到,由於世界經濟復甦緩慢、人民幣升值,以及日本地震對外貿易及相關行業的衝擊等多重因素疊加的影響,廣州人

括資深企業家藝玩具公司、定佳公司等。

東莞市人力資源局表示,日前已全面實施企業減員情況周報、員工欠薪監控月報、企業倒閉群體性事件即時報告等制度,將建立事前預防倒閉風險預警機制、事中處理企業欠薪逃匿應急處置機制、事後追究打擊欠薪逃匿聯動機制等方面應對近期的多起工廠倒閉事件。同時,採取「人力資源部門出線索,公安機關出手段」的做法,打擊惡意欠薪,將性質惡劣、影響社會穩定的欠薪逃匿案件,移送至市公安局經濟犯罪偵查支隊。

# 穗上半年用工同比降6.2%

力資源市場進場供需規模由2010年同期的244.1萬人次收縮為229.0萬人次,同比減少15.1萬人,降幅6.2%。製造業用工需求同比下降5.9個百分點,降幅最大,在國民經濟20個行業大類中,降幅居首位。

## 經濟轉型影響用工結構

由於世界經濟復甦緩慢、人民幣升值等因素影響,以及日本地震對外貿易及相關產業的衝擊,廣州市部分對日關聯度較高的工業製造業面臨嚴峻形勢,部分企業經營困難加大,反映在人力資源市場指標上的需求總量需求和增速均較上年同期有明顯回落。

其次,隨着經濟轉型加快,產業結構調整加速,全市三大產業結構由上年同期的1.6:37.5:60.9變化為1.5:36.6:61.9。第一、二、三次產業對全市經濟增長

事實上,進入5月以來,歐盟、北美市場的需求開始減少,而國內融資環境難度增加、工資上漲幅度增加、原材料成本增加、人民幣升值增加、中小企業利潤受到壓制。

## 美元貶值「雪上加霜」

東莞被稱為世界經濟的「晴雨表」,近期美國主權信用評級下降,不少東莞企業都感受到了壓力,以美元結算的出口企業更是首當其衝。有企業主表示,國內工資上漲、物價高企,目前的困難已近金融危機時期;而一旦美元貶值,必然帶來消費市場萎靡不振、信心嚴重受挫,隨之而來採購能力下降、訂單減少。近期採購商跑單、退單的情況已屢見不鮮,若情況繼續惡化,恐怕只能「執笠走人」。

東莞紡織服裝行業協會會長陳耀華認為,如果國內融資環境、工資水平增加和物價得不到控制,就會導致有單不能接,那麼中小企業的日子將會雪上加霜。

的貢獻率分別為0.3%、33.4%和66.3%,第二產業貢獻率同比減少,第三產業貢獻率同比增加,也帶動了用工結構的調整。

勞動部門分析,上半年廣州市人力資源供需總體下降的原因是多重因素疊加的影響。一方面,由於去年亞運年多項主要經濟指標均積累了較高基數,亞運後投資增長回落至常態水平,主要經濟指標增幅均較去年同期大幅回落。

## 全市就業形勢降中有穩

儘管上半年廣州人力資源供需呈現「下降」特點,但是從供需強弱對比看,求人倍率1.27與去年同期的1.24基本持平,略微上揚,反映在「總量下降,結構調整」等新形勢特點下,全市就業形勢仍然降中有穩。

# 粵建雙監系統 實時保供港水質

香港文匯報訊(記者 沙飛 廣州報導)記者從廣東省水利廳獲悉,為確保東江流域及香港特別行政區共約4,000多萬群眾的飲用水安全,廣東省擬在東江流域建設全國首個水資源水量水質雙監控系統,今後將實施最嚴格水資源管理「三條紅線」原則。

## 確保流域內飲水安全

10日上午,集東江水資源水量水質雙監控等多功能於一體的東江流域管理基地在惠州開工建設,廣東省副省長劉昆宣佈工程動工。

據廣東省水利廳廳長黃柏青介紹,東江是珠江流域三大水系之一,是廣東最重要的飲用水源地之一,承擔着河源、惠州、東莞、深圳和廣州東部,以及香港特別行政區的供水重務。

## 全國首個投資近億元

據悉,東江水資源水量水質雙監控系統項目,是中國首個對水資源進行實時水量水質雙監控的項目,被廣東省政府列為實施《廣東省東江流域水資源分配方案》和《粵港合作框架協議》的重點建設項目,也是水利部開展水資源分配和調度試點的重要建設項目。東江流域管理基地包括東江流域水資源水量水質監控系統、東江流域管理中心和廣東省區域性防汛物資惠州倉庫等三個項目,佔地面積23,091平方米,建築面積16,526.52平方米,總投資1.4953億元。其中,東江水資源水量水質雙監控系統項目總投資9,885萬元。

東江水資源水量水質雙監控系統的主要功能和作用



廣東省擬在東江流域建全國首個水資源水量水質雙監控系統。圖為港區人代調研團去年底視察東江流域城市,了解東江水水質防治污染情況。 資料圖片

是:對東江跨市(即跨行政區)河流控制斷面、控制性水庫出庫斷面、東江幹流各梯級、城鄉生產生活取水口和集中式農業取水口實施流量監控;對跨市河流

控制斷面、支流匯入幹流的控制斷面、控制性水庫出庫斷面等實施水質監控,以保障分水方案的有效實施,確保群眾飲水安全。

# 包公後人抵制星巴克「包公杯」

據新華社11日電 8月10日,安徽合肥星巴克試營業的第四天,星巴克在「包公故里」推出的「包公杯」賣得火熱。然而這款城市杯上印的「洋人面孔」包公像遭到了質疑,而包公後裔更提出星巴克擅自使用包公像構成侵權,批評對包公形象的醜化更是對中國歷史文化的不尊重。

包拯(包公)是中國家喻戶曉的歷史名人,這位宋代名臣是安徽合肥人,他為官清廉、疾惡如仇的故事,千百年來在民間廣泛流傳,直到今天仍然深受人民喜愛,成為「清官」的代名詞。因此在合肥開設首家門店的星巴克咖啡也選擇了包公的形象設計並推出了「城市杯」。

## 市民熱捧 後裔質疑

然而,已經在全球推出了上千種城市杯的星巴克卻沒有想到,「包公杯」一方面受到市民的熱捧,營業僅兩個小時就賣出100多個,另一方面也受到了人們的質疑:包公怎麼長得像「老外」呢?而包公後裔,這位包公第36代後裔和包公精神傳承研究會會長,更是滿腔的憤怒和疑問。

「我是通過媒體的報導知道了星巴克推出『包公杯』,然而當真正看到這個杯子的時候,我覺得十分震驚!」包訓安告訴記者:「這個包公長得一副洋人臉面,烏紗帽戴得不倫不類,簡直可以用滑稽來形容。」在這款「包公杯」上,白色底上印有淺咖色包公正面像,背景是暗紅色包公剪影和星巴克的英文字樣。包訓安向記者介紹,包公有現成的真人畫像,是從宋代遺留下來的,而今年4月份,包公精神傳承研究會已



星巴克推出的「包公杯」遭到包公後裔抵制。 網上圖片

經成功註冊了包公像的商標。

## 工商局:不構成侵權

然而,據安徽省工商局商標管理局11日介紹,合肥包公精神傳承研究會註冊的三張商標註冊證,註冊名稱均為「包氏大宗」,而非「包公」,註冊證確定的核定服務項目也不包括製作「包公杯」,因此不能認定星巴克製售「包公杯」構成侵權。

「星巴克推出包公杯,完全是一種不入流的商業策劃行為,是一種賺取消費者人民幣的手段,他們連包公的形象都弄不清楚,何談包公故里打造包公文化?」包訓安看到包公杯的熱銷,感到十分痛心:「包公是中國歷史上最著名的清官,不應該成為星巴克獵奇的工具。」

記者聯繫了星巴克大中華區公關部的工作人員,但對方始終沒有予以正面回應,並表示等8月25日合肥星巴克正式營業時,星巴克中國區總裁將前來參加開業典禮,屆時會统一安排媒體進行採訪。

# 中組部：幹部提拔須過紀檢關

香港文匯報訊 據財新網11日綜合媒體報導,中共中央組織部以「仲祖文」為名,在11日出版的《人民日報》發文,強調認真落實幹部選拔任用中的紀律檢查程序,堅持幹部提拔過紀律檢查關。

## 嚴按規定程序選拔

在這篇名為《幹部提拔必須過紀律檢查關》的文章中指出,讓幹部提拔過紀律檢查關,對於落實中央「堅持德才兼備、以德為先,嚴格按規定程序選拔任用幹部,防止幹部『帶病提拔』、『帶病上崗』」要求,「非常重要和必要」。

中組部要求相關部門認真執行《幹部任用條例》、《關於切實解決幹部選拔任用工作中幾個突出問題的意見》、《黨政領導幹部選拔任用工作責任追究辦法(試行)》等規定中,選拔任用幹部必須聽取紀檢監察機關意見的規定,堅決把要求不嚴、品行不端、為政不廉的人擋在「門外」。

中組部指出,「堅持幹部提拔過紀律檢查關,關鍵在於肯負責、敢『較真』」。

## 嚴格執行紀檢意見

文章要求各級黨委及其組織人事部門增強程序意識,嚴格執行徵求紀檢機關意見制度,防止因程序缺失、工作滯後導致幹部「帶病提拔」。要敢於堅持原則,對不按规定徵求紀檢機關意見的,要及時予以糾正,並追究有關領導幹部和相關人員的責任。要通過嚴密的程序、嚴格的把關、嚴肅的問責,確保選拔的幹部廉潔過硬,經得起實踐和群眾的檢驗。

根據《黨政領導幹部選拔任用工作條例》,幹部選拔任用須經民主推薦確定考察對象、組織考察、黨委(黨組)集體討論、公示、任職等環節。

文章指出,加強平時溝通,實行關口前移,堅持全程把關是近年來各地積累的寶貴經驗。

# 7月消費品零售 同比增17.2%

據中國政府網11日報導 2011年7月份,內地社會消費品零售總額14,408億元,同比增長17.2%。其中,限額以上企業(單位)消費品零售額6,690億元,增長23.3%。1-7月份,社會消費品零售總額100,241億元,同比增長16.8%。從環比看,7月份社會消費品零售總額增長1.26%。

按經營單位所在地分,7月份,城鎮消費品零售額12,490億元,同比增長17.3%;鄉村消費品零售額1,919億元,增長16.4%。按消費形態分,7月份,餐飲收入1,627億元,同比增長17.1%;商品零售12,781億元,增長17.2%。在商品零售中,限額以上企業(單位)商品零售額6,171億元,增長23.6%。

據了解,統計範圍包括:從事商品零售活動或提供餐飲服務的法人企業、產業活動單位和個體戶。社會消費品零售總額是指企業(單位)通過交易售給個人、社會集團非生產、非經營用的實物商品金額,以及提供餐飲服務所取得的收入金額。

# 昆明制止「山寨蘋果店」經營

據新華社11日電 來自雲南省昆明市工商行政管理局的消息,截至8月10日,昆明市區內所有被投訴的20家未經授權的蘋果產品銷售商店,及工商部門在檢查中發現的2家店鋪的涉嫌違法行為已被制止。據昆明市工商局介紹,在調查結束後,工商部門將依照《反不正當競爭法》及相關法規依法進行處理。

# 日和歌山縣來華推廣旅遊

香港文匯報訊(記者 于永傑 青島報導)日本和歌山縣連日在中國舉辦觀光物產推廣活動,自10日起先後在濟南、青島以及瀋陽等地推介。受福島地震和核洩漏問題影響,日本入境遊客銳減,日本政府正採取措施吸引中國遊客入境旅遊消費。記者獲悉,目前青島當地旅行社推出的日本旅行團價格已較地震前降低30%左右,而遊客數量仍未回復到震前水平。

日本和歌山縣知事仁阪吉伸說,目前大中華地區赴日本旅遊遊客數量仍以港台最多,下一步希望通過推介吸引更多中國內地遊客。

據日本新聞網報導,日本政府為了吸引更多的中國人來日本旅遊,10日起決定進一步放寬中國人來日簽證的審核條件,凡是具有一定經濟能力者(指年收入10萬元人民幣,約125萬日圓),不問職業和地位,均可申請來日簽證,而且一次滯留日本的時間從15天延長到30天。

# 穗擬5年建五千樓內公廁

據《廣州日報》11日報導 廣州市決定加強城市管理,將在5年內改造建設5,000個樓內公廁,3年內引導10萬流動商販入室入場入點經營。

廣州市城管委主任李廷貴說,廣州啟動舊城社區改廁工作,力爭5年內改造建設5,000個樓內公廁,惠及195個社區、11.5萬戶家庭、44.92萬名居民,較好解決市民「如廁難」問題。小販管理方面,李廷貴說,廣州爭取年內建成50處、3年內建成120處小販管理中心,引導10萬流動商販入室入場入點經營;嚴查嚴控違法建設。

# 貴州海內外聘七百專才

香港文匯報訊(記者 前方 綜合報導)記者從貴州省人才工作領導小組獲悉,貴州省170多家用人單位將拿出700多個急需特殊崗位,面向國內外特聘人才。本次特聘的崗位,集中在企業經營管理、工業園區建設、科教和衛生等領域,用人單位包括企業事業單位、科研院所、高校等。

據了解,這次特聘工作採用直接引進、柔性引進(包括項目引進、科研合作、技術入股)等方式進行。對特聘的急需特殊人才,用人單位將提供相應的待遇,如華創證券責任有限公司的最高年薪達200萬元;貴州省土壤肥料(農業環境資源)研究所提供150平米的住房;畢節地區提供20萬元的安家費和科研啟動經費等。同時,特聘人員符合有關條件的,聘為「貴州特聘專家」,或直接納入貴州省核心專家、省管專家進行管理,享受相應的待遇。對引進的中國科學院院士、中國工程院院士等高層次專家學者,採取「一事一議」的辦法,由省財政予以重點資助。

據悉,為做好特聘工作,貴州省人才工作領導小組曾於8月10日在《人民日報》發佈《貴州省2011年急需特殊人才特聘公告》,同時在貴州省委組織部外網、貴州省人事人才網及金黔在線等網站發佈詳細的崗位信息。隨後,貴州省還將分別組團參加北京、上海、廣州等地舉辦的人才招聘會,開展現場特聘工作。